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Değişken Değiştirme Yöntemi

I ve J iki açık aralık olmak üzere f : I → J fonksiyonu türevlenebilen bir fonksiyon ve g : J → � sürekli bir
fonksiyon olsun. Bu durumda ∫ �

g ◦ f
�′ (x )dx =

∫
g ′
�

f (x )
�

f ′ (x )dx +C

olur.

Not Pratikde değişken değiştirme yöntemi şu şekilde uygulanır. u = f (x ) denilirse du = f ′ (x )dx ve∫ �
g ◦ f
�′ (x )dx =

∫
g ′
�

f (x )
�

f ′ (x )dx =

∫
g ′ (u )du +C

olur. Bu ifade değişken değiştirme formülü olarak bilinir.
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Örnek 1.∫
cos (x 3)3x 2 dx integralini bulalım.

f (x ) = x 3, g (x ) = sinx

olsun. Bu durumda �
g ◦ f
�
(x ) = sin
�

x 3
�

olur. Buna göre
g ′ (x ) = cosx , g ′

�
f (x )
�
= cos
�

x 3
�

, f ′ (x ) = 3x 2 dx

olduğundan ∫ �
g ◦ f
�′dx =

∫
cos
�

x 3
�

3x 2 dx =

∫
cos (u )du +C = sin (u )+C = sin

�
x 3
�
+C

olur.
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Örnek 2.∫
3x 2e x 3 dx integralini bulalım.

u = x 3 denilirse du = 3x 2 dx olur. Bu durumda∫
3x 2e x 3

dx =

∫
e u du = e u +C = e x 3

+C

olur.

Örnek 3.∫
f ′ (x )e f (x )dx integralini bulalım.

u = f (x ) denilirse d u = f ′ (x )dx olur. Bu durumda∫
f ′ (x )e f (x )dx =

∫
e u d u = e u +C = e f (x ) +C

olur.
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Örnek 4.∫
x sinx dx integralini bulalım.

u = x ve dv = sinx dx

diyelim. Bu durumda
d u = dx ve v =−cosx

olur. Buna göre ∫
x sinx dx =−x cosx +

∫
cosx dx =−x cosx + sinx +C

olur.

Örnek 5.∫
1

x lnx
dx integralini bulalım.
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u = lnx diyelim. Bu durumda du =
1

x
dx olur. Buna göre∫

1

x lnx
dx =

∫
1

lnx

1

x
dx =

∫
1

u
du = ln |u |+C = ln |lnx |+C

olur.

Örnek 6.∫
tanx dx integralini bulalım.

u = cos (x ) denilirse du =−sinx dx olur. Bu durumda∫
tanx dx =

∫
sinx

cosx
dx =

∫ −1

u
du =−
∫

1

u
du =− ln |u |+C = ln

1

|u | +C = ln
1

|cos (x )| +C

olur.
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